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Informatīvais materiāls

Par nodokļu samaksas termiņa pagarinājumu piemērošanas kārtību zivsaimniecības nozares nodokļu maksātāju finansiālo grūtību pārvarēšanai saistībā ar Krievijas Federācijas noteiktajiem ierobežojumiem
Informējam, ka Valsts ieņēmumu dienestam (turpmāk – VID) ir tiesības uz nodokļu maksātāja motivēta rakstveida iesnieguma pamata sadalīt termiņos vai atlikt uz laiku līdz pieciem gadiem nodokļu maksājumu zivsaimniecības nozares nodokļu maksātāju finansiālo grūtību pārvarēšanai saistībā ar Krievijas Federācijas noteiktajiem ierobežojumiem, ja Ministru kabinets ir atbalstījis Zemkopības ministrijas sagatavoto atzinumu par nepieciešamību atbalstīt konkrēto zivsaimniecības nozares nodokļu maksātāju finansiālo grūtību pārvarēšanai saistībā ar Krievijas Federācijas noteiktajiem ierobežojumiem.
	Iesnieguma iesniegšanas termiņš

ne vēlāk kā mēnesi pēc maksājuma termiņa iestāšanās



	Iiesniedzamā informācija

· motivēts iesniegums ar pamatojumu samaksas termiņa pagarinājuma nepieciešamībai;
· bilance un peļņas vai zaudējumu aprēķins iesnieguma iesniegšanas mēneša pirmajā datumā;
· iesniegums de minimis atbalsta saņemšanai; 
· vēlamais maksājumu grafiks.



Vērtējot iespēju piemērot nodokļu samaksas termiņa sadalīšanu vai atlikšanu, ņem vērā šādus faktorus:

1) vai nodokļu maksātājs ievēro nodokļus regulējošos normatīvajos aktos noteiktos nodokļu maksājumu samaksas termiņus;

2) vai pēdējās nodokļu revīzijas (audita) laikā nodokļu maksātājam nav konstatēti pārkāpumi.

VID pieņem lēmumu atteikt piešķirt termiņa pagarinājumu, ja:

1) nav iesniegta pieprasītā izvērtēšanai nepieciešamā informācija pieprasījumā noteiktajā termiņā;

2) ir nodokļu maksājumi, kuru samaksas termiņš nokavēts vairāk nekā vienu mēnesi, un nav veikta šī nodokļu parāda samaksa vai noslēgta vienošanās ar VID Nodokļu parādu piedziņas pārvaldi par labprātīgu nokavēto nodokļu maksājumu samaksu;

3) iesnieguma izskatīšanas brīdī nav iesniegta kāda no nodokļu vai informatīvajām deklarācijām un/vai uzņēmuma gada pārskats;
4) ja netiek ievēroti lēmumā par samaksas termiņa pagarinājuma piešķiršanu noteiktie samaksas termiņi vai lēmums par samaksas termiņa pagarinājumu ir atcelts nemaksāšanas dēļ.

Iesniegumu noformē, ievērojot Valsts valodas likuma prasības, un paraksta ar roku papīra dokumenta veidā vai ar drošu elektronisko parakstu, nosūtot elektroniski vai izmantojot VID Elektroniskās deklarēšanas sistēmu. Iesniegumu paraksta persona ar paraksta tiesībām.
Vēršam uzmanību, ka katru samaksas termiņa pagarinājuma grafika maksājumu veic ar atsevišķu maksājuma uzdevumu, maksājuma rīkojuma mērķa laukā precīzi norādot VID lēmumā vai paziņojumā norādīto maksājuma identifikatoru.
Ja maksājuma rīkojuma mērķa laukā nav norādīts lēmumā noteiktais maksājuma identifikators vai tas ir norādīts kļūdaini, VID saņemto maksājumu novirza vispārējā kārtībā, neattiecinot uz lēmuma par samaksas termiņa pagarinājuma piešķiršanu izpildi.

Informējam, ja netiks ievēroti lēmumā par samaksas termiņa pagarinājuma piešķiršanu noteiktie samaksas termiņi un nebūs veikti divi maksājumi pilnā apmērā, VID atcels lēmumu par samaksas termiņa pagarināšanu.
Ja nodokļu maksātājs izveidojušos nodokļu pārmaksu vēlas novirzīt piešķirtā samaksas termiņa pagarinājuma maksājumu segšanai, nodokļu maksātājs par to informē VID, iesniedzot iesniegumu jebkurā VID klientu apkalpošanas centrā vai elektroniski, izmantojot VID Elektroniskās deklarēšanas sistēmu.
VID pieņem lēmumu piešķirt samaksas termiņa pagarinājumu vai atteikt piešķirt samaksas termiņa pagarinājumu viena mēneša laikā no iesnieguma saņemšanas dienas.
Plašāka informācija pieejama:

	
	· ieteicamā iesnieguma veidlapa

VID mājaslapā www.vid.gov.lv sadaļas “Noderīgi” apakšsadaļā “Veidlapas un iesniegumi” – “Iesniegums samaksas termiņa pagarinājuma piešķiršanai zivsaimniecības nozares nodokļu maksātāju finansiālo grūtību pārvarēšanai saistībā ar Krievijas Federācijas noteiktajiem ierobežojumiem”


	
	· informācija par VID piešķirto identifikatoru norādīšanu maksājuma uzdevuma mērķa laukā
VID mājaslapā www.vid.gov.lv sadaļas “Nodokļi” apakšsadaļā “Nodokļi, nodevas un citi obligātie maksājumi” – “Tiesību akti”
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VID Nodokļu pārvaldes 

Lielo nodokļu maksātāju apkalpošanas centrs
