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UZZIŅA
Rīgā              
          19.03.2012.
 
SIA „R”
Par iesnieguma izskatīšanu
Valsts ieņēmumu dienests ir izskatījis SIA „R”, (turpmāk – iesniedzējs) 2011.gada.oktobra iesniegumu uzziņas saņemšanai (turpmāk – iesniegums) un 2012.gada.februāra vēstuli ar papildu informāciju un sniedz šādu uzziņu.

Iesniegumā, izklāstot lietas faktiskos apstākļus, tiek norādīts, ka iesniedzēja komercdarbība ir saistīta ar preču iepirkšanu un tālāko pārdošanu. Preces tiek iepirktas Ukrainā un tiek pārdotas Eiropas Savienības dalībvalstīs (Vācijā, Beļģijā, Holandē u.c.). Preces netiek ievestas Latvijas Republikas teritorijā, tās tiek piegādātas pa tiešo Eiropas Savienības dalībvalstīs, tur arī veicot nepieciešamās muitas procedūras. Iesniedzējs plāno izmantot autopārvadātāju (fizisko personu, kuras ir reģistrētas privāto uzņēmēju statusā Ukrainā) pakalpojumus. Ar minētajiem autopārvadātājiem tiks slēgti līgumi par transportēšanas pakalpojumu sniegšanu. 
Iesniedzējs, pamatojoties uz Administratīvā procesa likuma 98.pantu, lūdz sniegt uzziņu, atbildot uz sekojošiem jautājumiem:
1. Vai aprakstītajā situācijā autopārvadātāju, ārvalsts nodokļu maksātāju, pakalpojumi tiek atzīti par profesionālo darbību likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 3.panta trešās daļas 2.punkta izpratnē (ārvalsts nodokļa maksātāja (nerezidenta) ar nodokli apliekamais ienākums ir ienākums no profesionālās darbības, kas veikta Latvijas Republikas rezidentu vai nerezidentu pastāvīgo pārstāvniecību labā Latvijas Republikā vai ārpus tās)?
2. Vai aprakstītajā situācijā autopārvadātāju, ārvalsts nodokļu maksātāju, ienākums no darbības, kas veikta Latvijas Republikas rezidenta (sabiedrības) labā, ir apliekams ar iedzīvotāju ienākuma nodokli saskaņā ar likumu „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli”?

3. Vai aprakstītajā situācijā autopārvadātāji, ārvalsts nodokļu maksātāji, ir atzīstami par darba ņēmējiem likuma „Par valsts sociālo apdrošināšanu” izpratnē? Vai iesniedzējam par tiem ir jāmaksā valsts sociālās apdrošināšanas obligātās iemaksas?

Iesniegumā tiek norādīts, ka uzziņa nepieciešama, lai iesniedzējs apzinātu savas nodokļu maksātāja saistības.
Izvērtējot iesniegumā ietverto informāciju, Valsts ieņēmumu dienests secināja, ka tajā ietvertais faktu apraksts nav pietiekams konkrētās tiesiskās situācijas izvērtēšanai un, pamatojoties uz Administratīvā procesa likuma 99.panta pirmo daļulūdza iesniedzēju sniegt sekojošu informāciju:

1) vai iesniegumā aprakstītajā situācijā saistībā ar autopārvadātāju pakalpojumu sniegšanu var tikt konstatēta kāda no likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 8.panta 2.2daļā minētajām pazīmēm;
2) vai autopārvadātāju pakalpojumu sniedzēji saskaņā ar Latvijas Republikas valdības un Ukrainas valdības konvencijas par nodokļu dubultās uzlikšanas un nodokļu nemaksāšanas novēršanu attiecībā uz ienākuma un kapitāla nodokļiem nosacījumiem ir uzskatāmi par Ukrainas rezidentiem.
Iesniedzējs informēja, ka:
1. autopārvadātāju pakalpojumu sniedzēju attiecībās ar iesniedzēju nav konstatējama neviena no likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 8.panta 2.2daļā minētajām pazīmēm;
2. autopārvadātāju pakalpojumu sniedzēji saskaņā ar Latvijas Republikas valdības un Ukrainas valdības konvencijas par nodokļu dubultās uzlikšanas un nodokļu nemaksāšanas novēršanu attiecībā uz ienākuma un kapitāla nodokļiem ir uzskatāmi par Ukrainas rezidentiem.
Ņemot vērā to, ka saskaņā ar Eiropas Parlamenta un Padomes 2004.gada 29.aprīļa Regulā (EK) Nr.883/2004 par sociālās nodrošināšanas sistēmu koordinēšanu, kā arī Latvijas Republikas un Ukrainas līgumā par sadarbību sociālās drošības jomā ietvertajiem nosacījumiem kompetentā iestāde (institūcija, organizācija) šo normatīvo aktu piemērošanā ir Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūra, Valsts ieņēmumu dienests iesniegumu attiecībā uz tajā ietverto 3.jautājumu nosūtīja izskatīšanai Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūrai.  
Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūra, izskatot iesniegumā norādītos apstākļus konstatēja, ka aprakstītajā situācijā uz autopārvadātājiem (fiziskām personām, kuras reģistrētas privāto uzņēmēju statusā Ukrainā un sniedz pakalpojumus Eiropas Savienības dalībvalstīs (Vācijā, Beļģijā, Holandē u.c.)), ar kuriem iesniedzējs slēgs līgumus par transportēšanas pakalpojumu sniegšanu, nav attiecināmi ne Latvijas Republikas un Ukrainas līguma par sadarbību sociālās drošības jomā, ne Eiropas Parlamenta un Padomes Regulas (EK) Nr.883/2004 „Par sociālās nodrošināšanas sistēmu koordinēšanu” tiesību normas, kas regulē piemērojamo tiesību aktu noteikšanu.  Par minēto Valsts ieņēmumu dienests tika informēts Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūras 2011.gada 15.decembra vēstulē Nr.09-7/14995.
Valsts ieņēmumu dienests, izvērtējot iesniedzēja iesniegumā un vēstulē ar papildu informāciju sniegto faktu izklāstu, sniedz šādu uzziņu. 
Likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 3.panta trešajā daļā ir uzskaitīti ienākumu veidi, kas nerezidentiem veido ar iedzīvotāju ienākuma nodokli apliekamo ienākumu Latvijas Republikā.

 Starp likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 3.panta trešajā daļā uzskaitītajiem ienākumiem 2.punktā ir minēts ienākums no profesionālās darbības, kas veikta Latvijas Republikas rezidentu vai nerezidentu pastāvīgo pārstāvniecību labā Latvijas Republikā vai ārpus tās.

Profesionālā darbība, atbilstoši likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 11.panta 1.2daļā noteiktajam, ir jebkura neatkarīga profesionālu pakalpojumu sniegšana ārpus darba tiesiskajām attiecībām, arī zinātniskā, literārā, pasniedzēja, aktiera, režisora, ārsta, zvērināta advokāta, zvērināta revidenta, zvērināta notāra, zvērināta mērnieka, zvērināta taksatora, mākslinieka, komponista, mūziķa, konsultanta, inženiera, zvērināta tiesu izpildītāja, grāmatveža vai arhitekta darbība.

Tā kā iesniegumā aprakstītajā situācijā autopārvadātāju pakalpojumus plānots sniegt ārpus darba tiesiskajām attiecībām, tad, ievērojot likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 11.panta 1.2daļā noteikto, tie likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” piemērošanas nolūkā ir uzskatāmi par profesionāliem pakalpojumiem.  

Ņemot vērā minēto, nerezidentu ienākumi no autopārvadātāju pakalpojumu sniegšanas ir uzskatāmi par likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 3.panta trešās daļas 2.punktā minēto ienākumu no profesionālās darbības, kas veikta Latvijas Republikas rezidentu vai nerezidentu pastāvīgo pārstāvniecību labā Latvijas Republikā vai ārpus.

Atbilstoši likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 17.panta divpadsmitajā daļā noteiktajam,  no šā likuma 3.panta trešās daļas 1., 2., 3., 4., 7.1, 8., 9.2, 10., 10.1, 11., 12., 13., 14., 15., 16., 19., 20., 21. un 22.punktā minētajiem ienākumiem ienākuma nodoklis tiek ieturēts ienākuma izmaksas vietā un iemaksāts budžetā ne vēlāk kā ienākuma izmaksas mēnesim sekojošā mēneša piektajā datumā.

Tādējādi iesniedzējam, izmaksājot ienākumu par autopārvadātāju pakalpojumu, ir jāietur iedzīvotāju ienākuma nodoklis un jāiemaksā budžetā ne vēlāk kā ienākuma izmaksas mēnesim sekojošā mēneša piektajā datumā.
 Ievērojot likuma „Par nodokļiem un nodevām” 7.panta pirmajā daļā noteikto, ja Saeimas apstiprinātajos starptautiskajos līgumos ir noteikta citāda nodokļu aprēķināšanas vai maksāšanas kārtība nekā Latvijas nodokļu likumos, tad, piemēro starptautisko līgumu noteikumus. 

Tā kā konkrētajā tiesiskajā situācijā tiek plānots, ka fiziskās personas, kas iesniedzējam sniegs autopārvadātāju pakalpojumus ir Ukrainas rezidenti, ir jāņem vērā Latvijas Republikas valdības un Ukrainas valdības konvencijā par nodokļu dubultās uzlikšanas un nodokļu nemaksāšanas novēršanu attiecībā uz ienākuma un kapitāla nodokļiem 14.pantā ietvertos nosacījumus.
 Ievērojot minētās konvencijas 14.panta „Neatkarīgie profesionālie pakalpojumi” 1.punktā noteikto, līgumslēdzējas Valsts rezidenta - fiziskās personas ienākumi, kas gūti, sniedzot profesionālus pakalpojumus vai veicot cita veida neatkarīgu darbību, tiks aplikti ar nodokļiem tikai šajā valstī, izņemot gadījumus, kad šī persona savas darbības vajadzībām izmanto tai regulāri pieejamu pastāvīgo bāzi otrā Līgumslēdzējā Valstī. Ja tiek izmantota šāda pastāvīgā bāze, ienākumus var aplikt ar nodokļiem arī otrā Līgumslēdzējā Valstī, bet tikai tik lielā mērā, kādā tie ir attiecināmi uz šo pastāvīgo bāzi. 

Ja Līgumslēdzējas Valsts rezidentam - fiziskai personai nav šādas pastāvīgās bāzes, bet ja šī persona uzturas otrā Līgumslēdzējā Valstī laika posmu vai laika posmus, kuri kopumā pārsniedz 183 dienas jebkurā 12 mēnešu periodā, kas sākas vai beidzas attiecīgajā finansu gadā, tad tiks uzskatīts, ka šī persona izmanto regulāri pieejamu pastāvīgo bāzi otrā Līgumslēdzējā Valstī, un ienākums, kas gūts par otrā valstī veiktajām iepriekšminētajām darbībām, tiks attiecināts uz šo pastāvīgo bāzi.

Ņemot vērā to, ka iesniegumā aprakstītajā situācijā autopārvadātāju pakalpojumus plānots sniegt neiebraucot Latvijas Republikas teritorijā, tad saskaņā ar Latvijas Republikas valdības un Ukrainas valdības konvencijā par nodokļu dubultās uzlikšanas un nodokļu nemaksāšanas novēršanu attiecībā uz ienākuma un kapitāla nodokļiem 14.panta 1.punktā noteikto, konkrētajā tiesiskajā situācijā ienākums no autopārvadātāju pakalpojumiem Latvijas Republikā būs atbrīvojams no aplikšanas ar iedzīvotāju ienākuma nodokli.  
Vēršam uzmanību, ka Latvijas Republikā Saeimas apstiprinātajos starptautiskajos līgumos par nodokļu dubultās uzlikšanas un nodokļu nemaksāšanas novēršanu noteiktie nodokļu atvieglojumi netiek piemēroti tieši, bet ievērojot kārtību, kāda ir noteikta Ministru kabineta 2001.gada 30.aprīļa noteikumos Nr.178 „Kārtība, kādā piemērojami starptautiskajos līgumos par nodokļu dubultās uzlikšanas un nodokļu nemaksāšanas novēršanu noteiktie nodokļu atvieglojumi”. 
Darba ņēmējs, atbilstoši likuma „Par valsts sociālo apdrošināšanu” 1.panta 2.punkta „d” apakšpunktā noteiktajam, ir persona, kura ir noslēgusi Civillikuma IV daļas 15.nodaļā paredzēto uzņēmuma, graudniecības vai pārvadājuma līgumu un nav reģistrējusies kā saimnieciskajā darbībā gūtā ienākuma nodokļa maksātāja.
Savukārt likuma „Par valsts sociālo apdrošināšanu” 1.panta 2.punkta „k” apakšpunktā ir noteikts, ka par darba ņēmēju ir uzskatāma persona, kura ir noslēgusi Civillikuma IV daļas 15.nodaļā paredzēto uzņēmuma, graudniecības vai pārvadājuma līgumu un attiecībā uz kuru tiek konstatēta vismaz viena no likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 8.panta 2.2 daļā noteiktajām pazīmēm.
Tā kā, atbilstoši iesniedzēja sniegtajai informācijai autopārvadātāju pakalpojumu sniedzēji Ukrainā ir reģistrēti privāto uzņēmēju statusā un iesniedzējam attiecībās ar autopārvadātājiem nav konstatējama neviena no likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 8.panta 2.2daļā noteiktajām pazīmēm, tad autopārvadātāji nebūs atzīstami par darba ņēmējiem, ja iesniedzēja rīcībā būs šo privāto uzņēmēju reģistrāciju apliecinoši dokumenti. Attiecīgi minētajā gadījumā iesniedzējam valsts sociālās apdrošināšanas obligātās iemaksas nebūs jāveic.
Sniedzot uzziņu tika piemērotas sekojošas tiesību normas: likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 3.panta trešās daļas 2.punkts, 11.panta 1.2daļa, 17.panta divpadsmitā daļa, likuma „Par nodokļiem un nodevām” 7.panta pirmā daļa, likuma „Par valsts sociālo apdrošināšanu” 1.panta 2.punkta „d” un „k” apakšpunkti, Latvijas Republikas valdības un Ukrainas valdības konvencijas par nodokļu dubultās uzlikšanas un nodokļu nemaksāšanas novēršanu attiecībā uz ienākuma un kapitāla nodokļiem 14.panta 1.punkts, Ministru kabineta 2001.gada 30.aprīļa noteikumu Nr.178 „Kārtība, kādā piemērojami starptautiskajos līgumos par nodokļu dubultās uzlikšanas un nodokļu nemaksāšanas novēršanu noteiktie nodokļu atvieglojumi”.

Atbilstoši Administratīvā procesa likuma 101.panta ceturtajai daļai uzziņu var apstrīdēt augstākā iestādē. Ja augstākas iestādes nav vai tā ir Ministru kabinets, tad uzziņa nav apstrīdama. Tā nav pārsūdzama tiesā. Saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 1.panta otro daļu augstāka iestāde ir tiesību subjekts, tā struktūrvienība vai amatpersona, kas hierarhiskā kārtībā var dot rīkojumu iestādei vai atcelt tās lēmumu. Ņemot vērā to, ka Valsts ieņēmumu dienestam attiecībā uz uzziņu apstrīdēšanu nav augstākas iestādes, šī uzziņa nav apstrīdama un pārsūdzama.

Ģenerāldirektore                                                                 N.Jezdakova

