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UZZIŅA

Rīgā

      13.09.2012.

K
Par iedzīvotāju ienākuma nodokli
          Valsts ieņēmumu dienests ir izskatījis K, personas
kods(…), (turpmāk – Iesniedzēja), 2012.gada 21.augusta iesniegumu par uzziņu (turpmāk – iesniegums) un sniedz šādu uzziņu.

Iesniedzēja iesniegumā ietver šādu faktu aprakstu.

Iesniedzēja ir Latvijas Republikas pilsone ar Latvijas Republikas pasi. Iesniedzējas dzīvesvieta šobrīd ir Sanktpēterburga, Krievijā, kur atrodas arī Iesniedzējas darba vieta. Likuma „Par nodokļiem un nodevām” izpratnē Iesniedzēja ir Latvijas Republikas nerezidente. 
Latvijas Republikā Iesniedzējas īpašumā ir nekustamais īpašums – dzīvoklis, kuru ir plānots izīrēt un gūt sistemātiskus, pastāvīgus ienākumus Latvijas Republikā tikai no šāda nekustamā īpašuma izīrēšanas. Veicot šāda veida saimniecisko darbību, nav paredzēti būtiski saimnieciskās darbības izdevumi.

Iesniedzēja norāda, ka 2012.gada 1.janvārī stājās spēkā izmaiņas likumā „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli”, citā starpā paredzot iespēju, ka gadījumā, ja ienākumi tiek gūti no nekustamā īpašuma iznomāšanas, saskaņā ar šā likuma 11.panta divpadsmito daļu un 15.panta septīto daļu nodokļu maksātājs (saskaņā ar ar minētā likuma 2.panta definīciju, tādējādi, ietverot gan rezidentus, gan nerezidentus) var nereģistrēties kā saimnieciskās darbības veicējs un maksā nodokli ar likmi 10%. Atsevišķi tiek noteikts maksātāja pienākums saskaņā ar minētā likuma 28.panta septīto punktu paziņot par šāda īres līguma noslēgšanu un līguma izbeigšanu.
Iesniegumā tiek norādīts, ka saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 98.pantu, Iesniedzēja vēlas izmantot privātpersonas tiesības un saņemt  uzziņu par savām tiesībām konkrētajā tiesiskajā situācijā no kompetentas valsts pārvaldes iestādes. 
Ņemot vērā, ka Valsts ieņēmumu dienests ir iestāde, kuras kompetencē ir jautājuma izšķiršana pēc būtības, Iesniedzēja vēršas ar iesniegumu par uzziņu, lai noskaidrotu, vai viņai kā Latvijas nerezidentei ir tiesības izmantot likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 11.panta divpadsmitā daļā noteikto iespēju nereģistrēties kā saimnieciskās darbības veicējai un ienākumiem no īres piemērot 10% likmi.

Iesniedzēja  lūdz sniegt atbildi uz jautājumiem, pamatojot viedokli ar normatīvajiem aktiem. 

1. Vai Iesniedzējai, ievērojot Iesniedzējas Latvijas Republikas nerezidentes statusu, ir tiesības nereģistrēties kā saimnieciskās darbības veicējai saskaņā ar likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 11.panta divpadsmitajā daļā noteikto izņēmumu?
2. Vai šādā gadījumā Iesniedzējas ienākumiem no Latvijas Republikā esošā nekustamā īpašuma izīrēšanas tiek piemērota iedzīvotāju ienākuma nodokļa likme 10% apmērā saskaņā ar likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 15.panta septītajā daļā noteikto?

Valsts ieņēmumu dienests, izvērtējot Iesniedzējas iesniegumā ietverto faktu aprakstu, no minētajiem faktiem izrietošos jautājumus, sniedz šādu uzziņu.

Likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 2.panta 2.punktā noteikts, ka iedzīvotāju ienākuma nodokli maksā fiziskās personas, kas atbilstoši likumam „Par nodokļiem un nodevām” ir ārvalstu nodokļu maksātāji (turpmāk - arī nerezidenti) un taksācjas periodā ir guvuši ienākumus Latvijas Republikā.

Ievērojot likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 3.panta trešās daļas 7.punktā noteikto, ārvalstu nodokļa maksātāja (nerezidenta) ar nodokli apliekamais ienākums ir ienākums no Latvijas Republikā esoša nekustamā īpašuma izmantošanas. 
Tādējādi, ja Iesniedzējai – nerezidentei Latvijas Republikā pieder nekustamais īpašums un tas tiek izīrēts, tad gūtie ienākumi no nekustamā īpašuma izīrēšanas ir apliekami ar iedzīvotāju ienākuma nodokli.

Saskaņā ar likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 11.panta 1.1daļu par fiziskās personas saimniecisko darbību ir uzskatāma jebkura darbība, kas vērsta uz preču ražošanu, darbu izpildi, tirdzniecību un pakalpojumu sniegšanu par atlīdzību. Saimnieciskā darbība ietver arī ar uzņēmuma līguma izpildi saistīto darbību, profesionālo darbību, nekustamā īpašuma apsaimniekošanu, komercaģenta, māklera un individuālā komersanta darbību, kā arī fiziskās personas īpašumā esoša individuālā uzņēmuma (arī zemnieka un zvejnieka saimniecības) darbību. 

Saskaņā ar minētā likuma 28.panta 6.punktu iedzīvotāju ienākuma nodokļa maksātāja pienākums ir, uzsākot saimniecisko darbību, mēneša laikā reģistrēties Valsts ieņēmumu dienestā kā saimnieciskās darbības veicējam.

Savukārt likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 11.panta divpadsmitajā daļā noteikts, ja maksātājam nerodas saimnieciskās darbības izdevumi vai tie ir nebūtiski, maksātājs, gūstot ienākumu no īpašuma [iznomājot vai izīrējot nekustamo īpašumu (arī pārdodot īres tiesības), nododot lietu tālāk apakšnomniekam vai apakšīrniekam, iznomājot kustamo mantu vai gūstot samaksu par dabas resursu izmantošanu vai izmantošanas aprobežojumiem] vai gūstot ienākumu no kustamas lietas atsavināšanas, kas atbilst tikai šā panta 1.3daļas 2.punktam, var nereģistrēties Valsts ieņēmumu dienestā kā saimnieciskās darbības veicējs. Šajā gadījumā maksātājs nav tiesīgs piemērot saimnieciskās darbības izdevumus un tajos iekļaut ar īpašuma uzturēšanu un pārvaldīšanu saistītos izdevumus, izņemot nekustamā īpašuma nodokļa maksājumus par attiecīgo nekustamo īpašumu. Maksātājs veic saimnieciskās darbības ieņēmumu uzskaiti. Saimnieciskās darbības ieņēmumus maksātājs hronoloģiskā secībā uzskaita ieņēmumu uzskaites reģistrā, kurā norāda ieraksta kārtas numuru, datumu, attaisnojuma dokumenta numuru un datumu, darījuma dalībnieku (fiziskās personas vārdu un uzvārdu, juridiskās personas nosaukumu), darījuma aprakstu, darījuma summu un citu nepieciešamo informāciju.
Likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 28.panta 8.punkts nosaka, ka nodokļa maksātāja pienākums ir piecu darbdienu laikā no līguma noslēgšanas dienas, kā arī no līguma darbības izbeigšanas dienas informēt par to Valsts ieņēmumu dienestu, ja viņš saimnieciskās darbības ienākumu nosaka atbilstoši šā likuma 11.panta divpadsmitajai daļai. 

Tādējādi, ja, gūstot ienākumus no īpašuma (iznomājot vai izīrējot nekustamo īpašumu), nerodas saimnieciskās darbības izdevumi vai tie ir nebūtiski, tad nodokļu maksātājam ir tiesības nereģistrēties Valsts ieņēmumu dienestā kā saimnieciskās darbības veicējam. Šajā gadījumā nodokļu maksātājs nav tiesīgs piemērot saimnieciskās darbības izdevumus un tajos iekļaut ar īpašuma uzturēšanu un pārvaldīšanu saistītos izdevumus, izņemot nekustamā īpašuma nodokļa maksājumus par attiecīgo nekustamo īpašumu. Nodokļu maksātājs informē Valsts ieņēmumu dienestu, ka saimnieciskās darbības ienākumi tiks noteikti atbilstoši šā likuma 11.panta divpadsmitajai daļai.
Ņemot vērā minēto, Iesniedzējai ir tiesības nereģistrēties kā saimnieciskās darbības veicējai saskaņā ar likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 11.panta divpadsmitajā daļā noteikto.

Pēc Valsts ieņēmumu dienesta rīcībā esošās informācijas Iesniedzēja 2012.gada 24.augustā ir informējusi Valsts ieņēmumu dienestu, ka saimnieciskās darbības ienākumi tiks noteikti atbilstoši šā likuma 11.panta divpadsmitajai daļai.

Atbilstoši likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 15.panta septītajai daļai 11.panta divpadsmitajā daļā minētajam ienākumam no īpašuma tiek piemērota 10 procentu likme.
Tā kā Iesniedzējas saimnieciskās darbības ienākums tiek noteikts atbilstoši likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 11.panta divpadsmitajai daļai, tad gūtajam ienākumam no nekustamā īpašuma izīrēšanas jāpiemēro 10 procentu likme.
Sniedzot uzziņu, tika piemērotas šādas tiesību normas: likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 2.panta 2.punkts, 3.panta trešās daļas 7.punkts, 11.panta 1.1daļa, divpadsmitā daļa, 15.panta septītā daļa, 28.panta 6. un 8.punkts. 

Atbilstoši Administratīvā procesa likuma 101.panta ceturtajai daļai uzziņu var apstrīdēt augstākā iestādē. Ja augstākas iestādes nav vai tā ir Ministru kabinets, tad uzziņa nav apstrīdama. Tā nav pārsūdzama tiesā. Saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 1.panta otro daļu augstāka iestāde ir tiesību subjekts, tā struktūrvienība vai amatpersona, kas hierarhiskā kārtībā var dot rīkojumu iestādei vai atcelt tās lēmumu. Ņemot vērā to, ka Valsts ieņēmumu dienestam attiecībā uz uzziņu apstrīdēšanu nav augstākas iestādes, šī uzziņa nav apstrīdama un pārsūdzama.
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