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Rīgā

UZZIŅA

         17.09.2015.   Nr.8.9-9/137025
Uz    14.08.2015.   Nr.b/n

L
Par uzziņas sniegšanu 


Valsts ieņēmumu dienests ir izskatījis L, personas kods (…) (turpmāk – Iesniedzēja), 2015.gada 14.augusta iesniegumu par informācijas sniegšanu (turpmāk – iesniegums) un sniedz šādu uzziņu.

Iesniedzēja iesniegumā sniedz šādu faktu aprakstu. 

Iesniedzējai ir divi nepilngadīgi bērni A, personas kods(…), un D, personas kods(…), kas dzimuši laulībā ar M, personas kods(…). Laulība tika šķirta 2006.gadā.

Abi bērni dzīvo kopā ar Iesniedzēju, kura īsteno bērnu ikdienas aizgādību.


Iesniedzēja 2015.gada 12.martā ir cēlusi prasību tiesā pret M par uzturlīdzekļu pušu bērnu uzturam piedziņu. Ar Rīgas pilsētas Ziemeļu rajona tiesas 2015.gada 27.maija lēmumu tiesa līdz lietas izskatīšanai nolēma par labu Iesniedzējai noteikt pagaidu uzturlīdzekļus bērnu uzturam, piedzenot tos no M.

Saskaņā ar M tiesā sniegtajiem paskaidrojumiem, bērni ir ierakstīti M apgādībā esošo personu sarakstā, lai gan bērni nedzīvo kopā ar tēvu, un līdz prasības pieteikuma iesniegšanai tiesā M nav maksājis uzturlīdzekļus bērnu uzturam.

Saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 98.panta pirmo daļu privātpersonai ir tiesības saņemt uzziņu par savām tiesībām konkrētajā tiesiskajā situācijā.

Pamatojoties uz visu minēto, Iesniedzēja lūdz sniegt atbildes uz sekojošiem jautājumiem:

· vai Iesniedzējas bērni ir iekļauti kādas personas, t.sk. M, apgādājamo personu sarakstā;

· kādas darbības ir jāveic, lai Iesniedzējas bērni tiktu ierakstīti kā Iesniedzējas apgādājamās personas.

Iesnieguma pielikumā Iesniedzēja pievienojusi Rīgas pilsētas Ziemeļu rajona tiesas 2015.gada 27.maija lēmuma kopiju uz 1 lp.
Valsts ieņēmumu dienests, izvērtējot Iesniedzējas iesniegumā ietverto faktu aprakstu un no minētajiem faktiem izrietošus konkrētus jautājumus, atbildes uz kuriem ir atkarīgas no to juridiskā vērtējuma, sniedz šādu uzziņu.
Saskaņā ar likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 13.panta pirmās daļas 1.punkta „a” apakšpunktu maksātājam paredzēti atvieglojumi par katras šajā punktā minētās personas uzturēšanu, ja šai personai nav piešķirta pensija un tā nesaņem pensiju saskaņā ar likumu „Par valsts pensijām”, izņemot apgādnieka zaudējuma pensiju – Ministru kabineta noteiktajā apmērā vienam no apgādniekiem par nepilngadīgu bērnu.

Tādējādi atvieglojums par nepilngadīga bērna uzturēšanu ir piemērojams vienam no vecākiem.

Saskaņā ar Civillikuma 178.panta otro daļu, ja vecāki dzīvo šķirti, vecāku kopīga aizgādība turpinās. Bērna aprūpi un uzraudzību īsteno tas no vecākiem, pie kura bērns dzīvo.

Civillikuma 178.panta trešajā daļā noteikts, ka jautājumos, kas var būtiski ietekmēt bērna attīstību, vecāki lēmumu pieņem kopīgi. Vecāku domstarpības izšķir bāriņtiesa, ja likumā nav noteikts citādi.

Atbilstoši Valsts ieņēmumu dienesta rīcībā esošiem datiem par Iesniedzējas bērniem no 2004.gada 1.janvāra iedzīvotāju ienākuma nodokļa atvieglojumus ir tiesības saņemt bērnu tēvam M.

Likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 13.panta 3.1daļā noteikts, ka atvieglojumu par tāda nepilngadīga bērna uzturēšanu, par kuru tiek veiktas uzturlīdzekļu izmaksas no Uzturlīdzekļu garantiju fonda, piemēro tam nodokļa maksātājam, kuram Uzturlīdzekļu garantiju fonda administrācija izmaksā uzturlīdzekļus par šo bērnu.
Likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 13.panta 3.2daļā noteikts, ka atvieglojumu par nepilngadīga bērna uzturēšanu piemēro tam nodokļa maksātājam, kuram uz vecāku vienošanās vai tiesas nolēmuma pamata ir nodibināta viena vecāka atsevišķa aizgādība. Ja vecāki kopīgi īsteno aizgādību un savstarpēji nevar vienoties par to, kuram no viņiem pienākas atvieglojums par apgādībā esošu personu, atvieglojumu par apgādībā esošu personu piemēro tam nodokļu maksātājam – vecākam, kurš norādīts bāriņtiesas lēmuma par vecāku domstarpību izšķiršanu rezolutīvajā daļā.
No iesnieguma pielikumā pievienotā Rīgas pilsētas Ziemeļu rajona tiesas 2015.gada 27.maija lēmuma izriet, ka nepilngadīgajiem bērniem nav noteikta viena vecāka atsevišķa aizgādība.
Tādējādi nodokļa atvieglojumu par nepilngadīgiem bērniem Iesniedzējai var piemērot gadījumā:

1) ja Iesniedzējai par bērniem tiek veiktas uzturlīdzekļu izmaksas no Uzturlīdzekļu garantiju fonda;
2) ja uz tiesas nolēmuma pamata ir nodibināta viena vecāka – Iesniedzējas atsevišķa aizgādība,

3) ja Iesniedzēja vienojas ar bērnu tēvu M par nodokļa atvieglojumu piemērošanu viņai, un bērnu tēvs paziņo, ka neizmantos tiesības uz nodokļa atvieglojumiem par nepilngadīgiem bērniem; 
4) ja Iesniedzēja nevar vienoties ar bērnu tēvu M, par to, kuram no vecākiem pienākas atvieglojums par nepilngadīgajiem bērniem, Iesniedzējai jāvēršas bāriņtiesā ar lūgumu noteikt sev viena vecāka atsevišķu aizgādību par bērniem. Atvieglojumu par nepilngadīgajiem bērniem piemēros tam nodokļu maksātājam – vecākam, kurš būs norādīts bāriņtiesas lēmuma par vecāku domstarpību izšķiršanu rezolutīvajā daļā.    
Saskaņā ar likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 14.panta otro daļu ņemot vērā maksātāja iesniegtos dokumentus, kā arī pamatojoties uz Valsts ieņēmumu dienesta rīcībā esošo informāciju, kas saņemta no institūcijām un citiem valsts reģistriem, Valsts ieņēmumu dienests ieraksta vai arī atsaka ierakstīt grāmatiņā nodokļa atvieglojumu posteņus.

Atbilstoši Ministru kabineta 2013.gada 4.jūnija noteikumu Nr.304 „Kārtība, kādā piešķirama algas nodokļa grāmatiņa” 15.punktam, ja nodokļa maksātājs iegūst vai zaudē tiesības uz nodokļa atvieglojumiem, nodokļa maksātājs 10 dienu laikā par to paziņo Valsts ieņēmumu dienestam, iesniedzot šo noteikumu 3.punktā minēto paziņojumu. Ja Valsts ieņēmumu dienesta rīcībā nav informācijas, kas apliecina nodokļa maksātāja tiesības uz nodokļa atvieglojumiem vai nodokļa papildu atvieglojumiem, nodokļa maksātājs iesniedz Valsts ieņēmumu dienestā informāciju, kas pamato nodokļa atvieglojumu vai nodokļa papildu atvieglojumu piemērošanu.
Tādējādi Iesniedzējai, iegūstot tiesības uz nodokļa atvieglojumiem par nepilngadīgiem bērniem, 10 dienu laikā par to jāpaziņo Valsts ieņēmumu dienestam, iesniedzot paziņojumu par apgādībā esošām personām. 
Sniedzot uzziņu, tika piemērotas šādas tiesību normas: Civillikuma 178.panta otrā un trešā daļa, likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 13.panta pirmās daļas 1.punkta „a” apakšpunkts, 3.1daļa un 3.2daļa, 14.panta otrā daļa, Ministru kabineta 2013.gada 4.jūnija noteikumu Nr.304 „Kārtība, kādā piešķirama algas nodokļa grāmatiņa” 15.punkts.

Atbilstoši Administratīvā procesa likuma 101.panta ceturtajai daļai uzziņu var apstrīdēt augstākā iestādē. Ja augstākas iestādes nav vai tā ir Ministru kabinets, tad uzziņa nav apstrīdama. Tā nav pārsūdzama tiesā. Saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 1.panta otro daļu augstāka iestāde ir tiesību subjekts, tā struktūrvienība vai amatpersona, kas hierarhiskā kārtībā var dot rīkojumu iestādei vai atcelt tās lēmumu. Ņemot vērā to, ka Valsts ieņēmumu dienestam attiecībā uz uzziņu apstrīdēšanu nav augstākas iestādes, šī uzziņa nav apstrīdama un pārsūdzama. 

Ģenerāldirektore







 I.Pētersone 

