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Par kompensējamo zāļu tirdzniecību
Valsts ieņēmumu dienesta Nodokļu pārvalde, ņemot vērā konstatēto atšķirīgo pievienotās vērtības nodokļa piemērošanas kārtību saistībā ar aptieku veikto kompensējamo zāļu tirdzniecību atbilstoši kompetencei, sniedz informāciju asociācijai un biedrībai par kompensējamo zāļu tirdzniecību un pievienotās vērtības nodokļa piemērošanu, ar kuru lūdzam iepazīstināt organizācijās ietilpstošās aptiekas.
Atbilstoši Ministru kabineta 2006.gada 31.oktobra noteikumu Nr.899 „Ambulatorajai ārstēšanai paredzēto zāļu un medicīnisko ierīču iegādes izdevumu kompensācijas kārtība” 87.punktam aptieka, kurai ir līgumattiecības ar Nacionālo veselības dienestu, izsniedz pacientam zāles un medicīniskās ierīces, kuru iegādes izdevumi tiek daļēji vai pilnīgi segti no kompensācijai piešķirtajiem līdzekļiem, izņemot gadījumu, ja pacients vēlas vakcinēties ar kompensējamo zāļu sarakstā vai M sarakstā iekļautu vakcīnu.
Par kompensējamo zāļu tirdzniecības darījuma uzrādīšanu grāmatvedībā paskaidrojam.

Gada pārskata likuma 21.pants nosaka, ka neto apgrozījums ir ieņēmumi no sabiedrības pamatdarbības, produkcijas pārdošanas un pakalpojumu sniegšanas, no kuriem atskaitīta tirdzniecības atlaide un citas piešķirtās atlaides, kā arī pievienotās vērtības nodoklis un citi nodokļi, kas tieši saistīti ar pārdošanu.
Saskaņā ar Gada pārskata likuma 25.panta pirmās daļas 4. un 8.punktu peļņas vai zaudējumu aprēķinā jāietver ar pārskata gadu saistītie ieņēmumi un izmaksas neatkarīgi no maksājuma datuma un rēķina saņemšanas vai izrakstīšanas datuma. Izmaksas jāsaskaņo ar ieņēmumiem attiecīgajos pārskata periodos. Turklāt uzņēmuma saimnieciskie darījumi jāiegrāmato un jāatspoguļo gada pārskatā, ņemot vērā to ekonomisko saturu un būtību, nevis tikai juridisko formu.
Tādējādi kompensējamo zāļu tirdzniecībā summa, kuru aptiekai samaksā Nacionālais veselības dienests, nav uzskatāma par atlaidi, jo tā nesamazina aptiekas neto apgrozījumu (ieņēmumus no produkcijas pārdošanas).

Ņemot vērā minēto, aptiekai, realizējot klientam kompensējamās zāles, grāmatvedības uzskaitē kā ieņēmumi no produkcijas pārdošanas jāuzrāda kompensējamo zāļu realizācijas cena, atskaitot pievienotās vērtības nodokli.

Saskaņā ar Ministru kabineta 2011.gada 21.jūnija noteikumu Nr.488 „Gada pārskatu likuma piemērošanas noteikumi” 103.punktu Gada pārskatu likuma 10.panta iedaļas „III. Debitori” 8.postenī „Uzkrātie ieņēmumi” norāda skaidri zināmās norēķinu summas ar pircējiem un pasūtītājiem par preču piegādi vai pakalpojumu sniegšanu pārskata gadā, attiecībā uz kuriem saskaņā ar piegādes, pirkuma vai uzņēmuma līguma nosacījumiem bilances datumā vēl nav pienācis norēķinu dokumenta (rēķina) iesniegšanas termiņš. Šīs norēķinu summas aprēķina, pamatojoties uz attiecīgajā līgumā noteikto cenu un faktisko preču piegādi vai pakalpojumu sniegšanu apliecinošiem dokumentiem.

Ievērojot minēto, ja aptiekas un Nacionālās veselības dienesta noslēgtajā līgumā ir iekļauts nosacījums, ka savstarpējie norēķini par aptiekas realizētajām kompensējamajām zālēm tiek veikti reizi mēnesī par iepriekšējo periodu, grāmatvedības uzskaitē aptieka minēto summu līdz  rēķina izrakstīšanas brīdim uzrāda bilances aktīva postenī „Uzkrātie ieņēmumi”.

Par pievienotās vērtības nodokļa aprēķināšanas un maksāšanas kārtību gadījumā, ja aptieka realizē kompensējamās zāles, paskaidrojam.
Saskaņā ar Pievienotās vērtības nodokļa likuma (turpmāk – likums) 5.panta pirmās daļas 1.punktu ar nodokli apliekamie darījumi ir šādi saimnieciskās darbības ietvaros iekšzemē veikti darījumi – preču piegāde (tai skaitā preču piegāde Eiropas Savienības teritorijā un preču eksports) par atlīdzību.
Likuma 1.panta 2.punktā noteikts, ka atlīdzība ir preču vai pakalpojumu vērtība naudas izteiksmē, kuru preču piegādātājs vai pakalpojumu sniedzējs saņem vai kura tam būtu jāsaņem kā samaksa no preču vai pakalpojumu saņēmēja vai citas personas par preču piegādi vai pakalpojumu sniegšanu, bez pievienotās vērtības nodokļa neatkarīgi no tā, vai samaksa izdarīta pilnībā vai daļēji.

Ievērojot minēto, kompensējamo zāļu tirdzniecībā par piegādi uzskatāma zāļu pārdošana pircējam.
Atbilstoši likuma 120.panta pirmajai daļai nodokli par iekšzemē piegādātajām precēm vai sniegtajiem pakalpojumiem, par kuriem nodokli maksā preču piegādātājs vai pakalpojuma sniedzējs, norāda tā taksācijas perioda nodokļa deklarācijā, kad veikta preču piegāde vai sniegts pakalpojums un izrakstīts nodokļa rēķins, ja šajā pantā nav noteikts citādi. 

Tādējādi reģistrētam pievienotās vērtības nodokļa maksātājam, neatkarīgi no samaksas par piegādātajām precēm saņemšanas, par šo piegādi aprēķinātais pievienotās vērtības nodoklis no pilnas preces vērtības jāuzrāda tā taksācijas perioda nodokļa deklarācijā, kurā preces ir piegādātas un izrakstīts nodokļa rēķins.

Likuma 131.panta pirmajā daļā noteikts, ka reģistrēts nodokļa maksātājs izraksta nodokļa rēķinu par veikto darījumu ne vēlāk kā piecpadsmitajā dienā no darījuma brīža vai avansa maksājuma saņemšanas brīža, ja šajā pantā nav noteikts citādi. Pamatojoties uz likuma 126.panta trešo daļu, par nodokļa rēķinu var izmantot arī kases čeku.

Kases čeka noformēšanas un lietošanas prasības ir noteiktas Ministru kabineta 2007.gada 2.maija noteikumos Nr.282 „Nodokļu un citu maksājumu reģistrēšanas elektronisko ierīču un iekārtu lietošanas kārtība” un Ministru kabineta 2014.gada 11.februāra noteikumos Nr.95 „Noteikumi par nodokļu un citu maksājumu reģistrēšanas elektronisko ierīču un iekārtu tehniskajām prasībām”.
Ņemot vērā minēto, aptiekai, kas pārdod kompensējamās zāles, pievienotās vērtības nodoklis valsts budžetā ir jāmaksā neatkarīgi no norēķinu kārtības par kompensējamām zālēm. Nodoklis, kas aprēķināts no preces pilnas vērtības, aptiekai ir jāiekļauj tā taksācijas perioda nodokļa deklarācijā, kurā kompensējamās zāles ir pārdotas un to pircējam ir izsniegts kases čeks atbilstoši Ministru kabineta 2014.gada 11.februāra noteikumu Nr.95 „Noteikumi par nodokļu un citu maksājumu reģistrēšanas elektronisko ierīču un iekārtu tehniskajām prasībām” prasībām.

Savukārt darījumiem, kas pēc ekonomiskā satura un būtības nav uzskatāmi par preču piegādi vai pakalpojumu sniegšanu par atlīdzību, Pievienotās vērtības nodokļa likuma normas nav piemērojamas. Ņemot vērā minēto, izmaksu kompensācijas saņemšana no Nacionālās veselības dienesta nav pievienotās vērtības nodokļa objekts.

Tādējādi aptiekas, izrakstot rēķinu par kompensējamo zāļu iegādes izdevumu kompensāciju Nacionālajam veselības dienestam, veic darījumu, kuram nepiemēro Pievienotās vērtības nodokļa likumu.

Par kompensējamo zāļu tirdzniecības darījuma reģistrēšanu kases aparātā paskaidrojam.
Saskaņā ar Ministru kabineta 2007.gada 2.maija noteikumu Nr.282 „Nodokļu un citu maksājumu reģistrēšanas elektronisko ierīču un iekārtu lietošanas kārtība” 3.punktu kases aparāta, kases sistēmas, specializētās ierīces vai iekārtas lietotājs (turpmāk - lietotājs) ir nodokļu maksātājs, kas veic saimniecisko darbību, un tā nodokļu un citu maksājumu reģistrēšanai lieto kases aparātu, kases sistēmu, specializēto ierīci vai iekārtu.

Ministru kabineta 2007.gada 2.maija noteikumu Nr.282 „Nodokļu un citu maksājumu reģistrēšanas elektronisko ierīču un iekārtu lietošanas kārtība” 5.punktā noteikts, ka lietotājam jānodrošina saimnieciskās darbības veidam atbilstošas konstrukcijas kases aparāta, kases sistēmas, specializētās ierīces vai iekārtas iegādi un lietošanu nodokļu un citu maksājumu reģistrēšanai katrā pastāvīgajā darbības vietā (struktūrvienībā) vai ārpus pastāvīgās darbības vietas (struktūrvienības).

Ņemot vērā minēto, kompensējamo zāļu summa, kuru aptiekai samaksā Veselības obligātās apdrošināšanas valsts aģentūra vai privāta apdrošināšanas sabiedrība, kases aparātā nav reģistrējama kā atlaide no kompensējamo zāļu pārdošanas cenas, bet kompensējamo zāļu izsniegšanas brīdī kases aparātā reģistrē visu summu, par kuru izsniegtas kompensējamās zāles.
Iesakām kompensējamās zāles kases aparātā reģistrēt atsevišķi, piemēram, atsevišķā kases aparāta konstrukcijā darījumu reģistrācijai izveidotā nodaļā, kurā reģistrēto darījumu kopsumma „X” un „Z” pārskatā tiek norādīta atsevišķi, un kompensējamo zāļu summu, kuru samaksā Nacionālais veselības dienests vai privāta apdrošināšanas sabiedrība, uzrādīt kā atsevišķu norēķinu veidu, piemēram, „kompensācija”.
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