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UZZIŅA

Rīgā

       21.05.2013.

…. novada dome
Par uzziņas sniegšanu

Valsts ieņēmumu dienests (turpmāk – VID) ir izskatījis … novada domes, reģ.Nr.(…) (turpmāk − Iesniedzējs), 2013.gada 18.aprīļa iesniegumu par uzziņas sniegšanu (turpmāk – iesniegums) un sniedz šādu uzziņu.
Iesniedzējs iesniegumā norāda šādu faktu izklāstu.

Iesniedzējs ir reģistrējies kā pievienotās vērtības nodokļa maksātājs ar kodu LV…. Pievienotās vērtības nodoklis tiek aprēķināts par saņemtajiem pakalpojumiem un iemaksāts valsts budžetā noteiktajā termiņā. Iesniedzējs priekšnodokli neaprēķina.
Iesniedzējam ir vairākas iestādes, tai skaitā, pašvaldības aģentūra „… Tūrisma attīstības aģentūra”, kas reģistrējusies Valsts ieņēmumu dienestā kā atsevišķa struktūrvienība ar reģistrācijas Nr…., kurai nav savs konts bankā un nav savas grāmatvedības uzskaites. Iesniedzējs grāmatvedības uzskaiti kārto centralizēti visām iestādēm.
Pašvaldības aģentūra „… Tūrisma attīstības aģentūra” sniedz pakalpojumus, kas apliekami ar pievienotās vērtības nodokli. Minētā aģentūra iegādājas preces un saņem pakalpojumus, kas tiek izmantoti ar nodokli apliekamu darījumu nodrošināšanai. 

Iesniedzējs lūdz sniegt atbildi uz jautājumu: vai ir iespējams atskaitīt priekšnodokli no valsts budžetā maksājamās nodokļa summas tikai pašvaldības aģentūrai „… Tūrisma attīstības aģentūra”? Grāmatvedību iestādei kārto, piešķirot atsevišķu kodu.
VID, izvērtējot Iesniedzēja iesniegumā izklāstīto faktu aprakstu un no minētajiem faktiem izrietošu konkrētu jautājumu, atbilde uz kuru ir atkarīga no to juridiska vērtējuma, sniedz šādu uzziņu. 
Pievienotās vērtības nodokļa likuma 92.panta pirmajā daļā ir noteikts, ja iegādātās preces un saņemtie pakalpojumi ir izmantoti ar nodokli apliekamu darījumu nodrošināšanai vai tādu citās valstīs veiktu darījumu nodrošināšanai, kuri būtu apliekami ar nodokli, ja tie tiktu veikti iekšzemē, priekšnodoklis ir: 

1) no citiem reģistrētiem nodokļa maksātājiem saņemtajos nodokļa rēķinos norādītās nodokļa summas par iegādātajām precēm un saņemtajiem pakalpojumiem; 

2) samaksātā nodokļa summa par preču importu; 

3) saskaņā ar īpašu nodokļa režīmu preču importa darījumos aprēķinātā nodokļa summa atbilstoši muitas deklarācijai; 

4) aprēķinātā nodokļa summa, kas reģistrētam nodokļa maksātājam taksācijas periodā jāmaksā kā pakalpojuma saņēmējam; 

5) aprēķinātā nodokļa summa par preču iegādi Eiropas Savienības teritorijā; 

6) aprēķinātā nodokļa summa par precēm, kas iegādātas saskaņā ar šā likuma 141. un 143.pantu; 

7) aprēķinātā nodokļa summa par pakalpojumiem, kas saņemti saskaņā ar šā likuma 141., 142. un 143.pantu; 

8) aprēķinātā vai samaksātā nodokļa summas par iegādātajām precēm, kas izsniegtas kā mazas vērtības dāvanas vai preču paraugi.
Ministru kabineta 2013.gada 3.janvāra noteikumu Nr.17 „Pievienotās vērtības nodokļa likuma normu piemērošanas kārtība un atsevišķas prasības pievienotās vērtības nodokļa maksāšanai un administrēšanai” 160.punktā noteikts, ka nodokļa rēķinā norādīto nodokli par iegādātajām precēm un saņemtajiem pakalpojumiem tādu darījumu nodrošināšanai, kas nav ar nodokli apliekami darījumi vai saistīti ar valsts pārvaldes (izpildvaras) funkciju vai uzdevumu veikšanu, vai tādu darbību nodrošināšanai, kam likuma normas nav piemērojamas, neatskaita kā priekšnodokli.
Savukārt Pievienotās vērtības nodokļa likuma 98.panta pirmajā daļā noteikts, ka reģistrēts nodokļa maksātājs priekšnodokļa atskaitīšanas vajadzībām nodrošina atsevišķu to preču un pakalpojumu uzskaiti, kas izmantoti tikai tādu darījumu nodrošināšanai, kas dod tiesības atskaitīt priekšnodokli, vai tikai tādu darījumu nodrošināšanai, kas nedod tiesības atskaitīt priekšnodokli.

Saskaņā ar Pievienotās vērtības nodokļa likuma 98.panta astoto daļu publiskas personas, kas reģistrētas Valsts ieņēmumu dienesta pievienotās vērtības nodokļa maksātāju reģistrā, priekšnodokli var atskaitīt, ja ir nodrošināta atsevišķa to preču un pakalpojumu uzskaite, kuri izmantoti tikai tādu darījumu nodrošināšanai, kas dod tiesības atskaitīt priekšnodokli.
Atbilstoši Publisko aģentūru likuma 2.panta otrajā daļā noteiktajam pašvaldības aģentūra ir pašvaldības izveidota budžeta finansēta pašvaldības iestāde, kurai ar pašvaldības saistošajiem noteikumiem ir noteikta kompetence pakalpojumu sniegšanas jomā.
Ņemot vērā minēto, ja pašvaldības aģentūra „… Tūrisma attīstības aģentūra” iesniegumā minētos saņemtos pakalpojumus izmanto tikai apliekamu darījumu nodrošināšanai un ir nodrošināta  atsevišķa preču un pakalpojumu uzskaite, kuri izmantoti tikai tādu darījumu nodrošināšanai, kas dod tiesības atskaitīt priekšnodokli, tad Iesniedzējam ir tiesības atskaitīt par tiem priekšnodokli.
Sniedzot uzziņu, tika izmantotas šādas tiesību normas: Pievienotās vērtības nodokļa likuma 92.panta pirmā daļa, 98.panta pirmā un astotā daļa, Publisko aģentūru likuma 2.panta otrā daļa, Ministru kabineta 2013.gada 3.janvāra noteikumu Nr.17 „Pievienotās vērtības nodokļa likuma normu piemērošanas kārtība un atsevišķas prasības pievienotās vērtības nodokļa maksāšanai un administrēšanai” 160.punkts.
Atbilstoši Administratīvā procesa likuma 101.panta ceturtajai daļai uzziņu var apstrīdēt augstākā iestādē. Ja augstākas iestādes nav vai tā ir Ministru kabinets, tad uzziņa nav apstrīdama. Tā nav pārsūdzama tiesā. Saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 1.panta otro daļu augstāka iestāde ir tiesību subjekts, tā struktūrvienība vai amatpersona, kas hierarhiskā kārtībā var dot rīkojumu iestādei vai atcelt tās lēmumu. Ņemot vērā to, ka Valsts ieņēmumu dienestam attiecībā uz uzziņu apstrīdēšanu nav augstākas iestādes, šī uzziņa nav apstrīdama un pārsūdzama.
Ģenerāldirektora p.i.            
                             

               T.Kravalis
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