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SIA „V”

Par uzziņas sniegšanu
Valsts ieņēmumu dienests ir izskatījis SIA „V”, reģ. Nr.(…) (turpmāk − Iesniedzējs), 2013.gada 16.jūlija iesniegumu par uzziņas sniegšanu (turpmāk – iesniegums) un sniedz šādu uzziņu.
Iesniedzējs iesniegumā sniedz šādu faktu aprakstu.

Iesniedzēja pamatdarbība ir koka celtniecības un galdniecības izstrādājumu ražošana. Iesniedzējs ir reģistrēts Valsts ieņēmuma dienesta pievienotās vērtības nodokļa maksātāju reģistrā. Iesniedzējs veic tikai ar pievienotās vērtības nodokli apliekamus darījumus.

Iesniedzējs 2013.gada jūlijā iegādājās nelietotu nekustamo īpašumu –nepabeigtās celtniecības objektu – ēku, kas nav pieņemta ekspluatācijā. Lai ēku varētu nodot ekspluatācijā, ir nepieciešami celtniecības darbi.

Ēkas pirkuma maksa ir LVL 59 738,34, tajā skaitā pievienotās vērtības nodoklis 21 % LVL 10 367,81. 2013.gada jūnijā tika veikts avansa maksājums par nelietoto nekustamo īpašumu LVL 10 000,00 apmērā, tajā skaitā pievienotās vērtības nodoklis 21% LVL 1735,54.

Iesniedzējs norāda, ka ēku plānots nodot ekspluatācijā 2014.gada februārī pēc celtniecības darbu pabeigšanas.

Iesniegumā minēts, ka ēku plānots izmantot 100 procentu apmērā uzņēmuma saimnieciskās darbības vajadzībām un tikai ar pievienotās vērtības nodokli apliekamu darījumu veikšanai.
Iesniegumā norādīti šādi jautājumi:

1) vai Iesniedzējs ir tiesīgs atskaitīt pievienotās vērtības nodokli priekšnodokli 100 procentu apmērā par nelietota nekustamā īpašuma iegādi, kā arī par citiem ar šo īpašumu saistītajiem celtniecības un uzturēšanas izdevumiem pirms tā nodošanas ekspluatācijā;
2) kurš ir priekšnodokļa atskaitīšanas brīdis:
a) par iegādāto nelietoto nekustamo īpašumu, kurš nav nodots ekspluatācijā,
b) par samaksāto avansu par šo īpašumu,
c) par veiktajiem celtniecības darbiem;
3) kurš ir brīdis, kad jādeklarē nelietotais nekustamais īpašums – nepabeigtās celtniecības objekts PVN 7-I: Par nekustamā īpašuma reģistrāciju (A sadaļa) – pie iegādes vai nodošanas ekspluatācijā;
4) ja uz 3.jautājumu atbilde ir: pie nodošanas ekspluatācijā, tad, vai PVN 7 –I: Par nekustamā īpašuma reģistrāciju (A sadaļa) kopējā nodokļa summā ir jāiekļauj visi uzskaitītie priekšnodokļi neatkarīgi no tā, kurā taksācijas periodā tie iekļauti PVN deklarācijā, kas uzskaitīti par nekustamā īpašuma iegādi, celtniecību un uzturēšanu līdz nodošanai ekspluatācijā;
5) kā aprēķināt korekciju priekš pārskata par nekustamā īpašuma izmantošanu B sadaļai, ja nekustamais īpašums ir nelietotais nekustamais īpašums – nepabeigtās celtniecības objekts, kas nav nodots ekspluatācijā, ja šo īpašumu ir paredzēts pēc nodošanas ekspluatācijā izmantot tikai un vienīgi Iesniedzēja saimnieciskajai darbībai un tikai apliekamiem darījumiem?
Valsts ieņēmumu dienests, izvērtējot Iesniedzēja iesniegumā ietverto faktu aprakstu un no minētajiem faktiem izrietošus konkrētus jautājumus, sniedz šādu uzziņu.
Atbildot uz Iesniedzēja pirmo un otro jautājumu, paskaidrojam.

Saskaņā ar Pievienotās vērtības nodokļa likuma 92.panta pirmās daļas 1.punktu, ja iegādātās preces un saņemtie pakalpojumi ir izmantoti ar nodokli apliekamu darījumu nodrošināšanai vai tādu citās valstīs veiktu darījumu nodrošināšanai, kuri būtu apliekami ar nodokli, ja tie tiktu veikti iekšzemē, priekšnodoklis ir no citiem reģistrētiem nodokļa maksātājiem saņemtajos nodokļa rēķinos norādītās nodokļa summas par iegādātajām precēm un saņemtajiem pakalpojumiem.
Atbilstoši Pievienotās vērtības nodokļa likuma 92.panta ceturtajai daļai reģistrētam nodokļa maksātājam ir tiesības priekšnodokli atskaitīt no valsts budžetā maksājamās nodokļa summas, ja šajā likumā nav noteikts citādi.

Pievienotās vērtības nodokļa likuma 99.panta pirmajā daļā noteikts, ka reģistrētam nodokļa maksātājam ir tiesības šajā pantā noteiktajā kārtībā atskaitīt priekšnodokli par šādiem darījumiem ar nekustamo īpašumu:
1) nelietota nekustamā īpašuma iegāde;

2) lietota nekustamā īpašuma iegāde, ja šā nekustamā īpašuma pārdošanai piemērots nodoklis saskaņā ar šā likuma 144.pantu;
3) nekustamā īpašuma būvniecība, rekonstrukcija, renovācija vai restaurācija.

Saskaņā ar Pievienotās vērtības nodokļa likuma 99.panta otro daļu, ja nekustamo īpašumu paredzēts izmantot tikai tādu darījumu nodrošināšanai, kas dod tiesības atskaitīt priekšnodokli, reģistrēts nodokļa maksātājs priekšnodokli par šā panta pirmajā daļā minētajiem darījumiem atskaita pilnā apmērā.
Latvijas Republikas tiesu praksē ir atzīts, ka tiesības izmantot priekšnodokļa atskaitījumu ir tikai tad, ja prece (pakalpojumi) reāli saņemta, lai to izmantotu nodokļu maksātāja saimnieciskajā darbībā, radot jaunu ar pievienotās vērtības nodokli apliekamu preci (pakalpojumu). Proti, prece (pakalpojumi) faktiski ir saņemta un saņemta nolūkā to izmantot saimnieciskajā darbībā. Tādējādi vērtējams ir ne tikai attiecīgo dokumentu formālais noformējums, bet arī tajos ietvertās informācijas patiesums (Administratīvās rajona tiesas sprieduma lietā).


Eiropas Kopienu Tiesas praksē ir atzīts, ka, lai būtu iespēja veikt priekšnodokļa atskaitījumus, ir jāpastāv tiešai un tūlītējai saiknei starp priekšnodokli un ar pievienotās vērtības nodokli apliekamajiem darījumiem. Nepieciešams arī, lai pievienotās vērtības nodoklis tiktu samaksāts par precēm un pakalpojumiem, kas patiešām nepieciešami saimnieciskās darbības un apliekamu darījumu nodrošināšanai (Augstākās tiesas Senāta 2007.gada 8.februāra sprieduma SKA-23/2007 15.punkts).

Ņemot vērā minēto, atbildot uz iesniegumā uzdoto pirmo jautājumu, reģistrētam nodokļa maksātājam ir tiesības no citiem reģistrētiem nodokļa maksātājiem saņemtajos nodokļa rēķinos norādītās nodokļa summas par iegādātajām precēm un saņemtajiem pakalpojumiem atskaitīt kā priekšnodokli tad, ja tās rīcībā ir pierādījumi, ka saņemtās preces vai pakalpojumi saimnieciskās darbības ietvaros tiks izmantoti ar pievienotās vērtības nodokli apliekamo darījumu veikšanai.
Savukārt priekšnodokļa atskaitīšanas brīdis nosaka Pievienotās vērtības nodokļa likuma 97.pants.
Pievienotās vērtības nodokļa likuma 97.panta pirmajā daļā noteikts, ka priekšnodoklis par saņemtajām precēm vai pakalpojumiem, izņemot no citas dalībvalsts nodokļa maksātājiem vai trešo valstu vai trešo teritoriju nodokļa maksātājiem saņemtos pakalpojumus, kuru sniegšanas vietu nosaka saskaņā ar šā likuma 19.panta pirmo daļu, no valsts budžetā maksājamās nodokļa summas atskaitāms tajā taksācijas periodā, kad saņemtas preces vai pakalpojumi un saņemts nodokļa rēķins vai atlīdzība par preču piegādi vai pakalpojumu sniegšanu ir samaksāta pirms preču vai pakalpojumu saņemšanas, ja šajā likumā nav noteikts citādi.

Atbilstoši Ministru kabineta 2013.gada 22.janvāra noteikumu Nr.17 „Pievienotās vērtības nodokļa likuma normu piemērošanas kārtība un atsevišķas prasības pievienotās vērtības nodokļa maksāšanai un administrēšanai” 158.punktam reģistrēts nodokļa maksātājs kā priekšnodokli atskaita arī nodokli par nodokļa rēķinā norādītajām precēm un pakalpojumiem savu ar nodokli apliekamo darījumu nodrošināšanai, par kuriem samaksa veikta avansā.
Tādējādi, atbildot uz iesniegumā uzdoto otro jautājumu, saskaņā ar Pievienotās vērtības nodokļa likuma 97.panta pirmo daļu Iesniedzējam ir tiesības avansa nodokļa rēķinā par nekustamā īpašuma iegādi norādīto pievienotās vērtības nodokļa summu no budžetā maksājamā nodokļa kā priekšnodokli atskaitīt tajā taksācijas periodā, kad tika veikta avansa nodokļa rēķina apmaksa un atlikušo priekšnodokļa daļu, kad veikta nekustamā īpašuma iegāde un saņemts nodokļa rēķins, ja Iesniedzējs var pierādīt nodomu, ka iegādātais nekustamais īpašums tiks izmantots saimnieciskajā darbībā tikai ar pievienotās vērtības nodokli apliekamo darījumu nodrošināšanai.. 

Analoģiski nosakāms priekšnodokļa atskaitīšanas brīdis Iesniedzēja saņemtajiem celtniecības pakalpojumiem un nekustamā īpašuma uzturēšanas izdevumiem pirms nodošanas ekspluatācijā, proti, Iesniedzējam ir tiesības atskaitīt priekšnodokli no budžetā maksājamā nodokļa tajā taksācijas periodā, kad ir saņemti pakalpojumi un saņemts nodokļa rēķins vai atlīdzība par pakalpojumu sniegšanu ir samaksāta pirms pakalpojuma saņemšanas saskaņā ar avansa nodokļa rēķinu.

Atbildot uz Iesniedzēja trešo jautājumu, paskaidrojam.
Saskaņā ar Pievienotās vērtības nodokļa likuma 99.panta septīto daļu reģistrēts nodokļa maksātājs jebkuru šā panta pirmajā daļā minēto nekustamo īpašumu reģistrē Valsts ieņēmumu dienestā.
Turklāt Pievienotās vērtības nodokļa likuma 99.panta devītajā daļā noteikts, ka nekustamā īpašuma reģistrāciju veic, iesniedzot pārskata par nekustamā īpašuma izmantošanu A sadaļu kopā ar nodokļa deklarāciju par taksācijas periodu, kurā tas iegādāts vai pieņemts ekspluatācijā.
Atbilstoši Ministru kabineta 2013.gada 15.janvāra noteikumu Nr.40 „Noteikumi par pievienotās vērtības nodokļa deklarāciju” 56.punktam, ka PVN 7 pārskata I daļas A sadaļu reģistrēts nodokļa maksātājs aizpilda, reģistrējot nekustamo īpašumu (vai nekustamā īpašuma daļu), un iesniedz kopā ar deklarāciju par taksācijas periodu, kurā tas iegādāts vai pieņemts ekspluatācijā.
Tādējādi, ievērojot Pievienotās vērtības nodokļa likuma 99.panta pirmās un septītās daļas nosacījumus, Iesniedzējam iegādātais nelietotais nekustamais īpašums (nepabeigts celtniecības objekts) jāreģistrē Valsts ieņēmumu dienestā attiecīgajā taksācijas periodā, kad nekustamais īpašums iegādāts, iesniedzot PVN 7 pārskata I daļas A sadaļu kopā ar pievienotās vērtības nodokļa deklarāciju par taksācijas periodu.
Līdz ar to gadījumā, kad reģistrētam nekustamam īpašumam tiek veikta tālāka būvniecība, Iesniedzējam atkārtoti jāiesniedz PVN 7 pārskata I daļas A sadaļa kopā ar pievienotās vērtības nodokļa deklarāciju tajā taksācijas periodā, kad nekustamais īpašums ir pieņemts ekspluatācijā.
Atbildot uz Iesniedzēja ceturto jautājumu, paskaidrojam.

Pievienotās vērtības nodokļa likuma 99.panta desmitajā daļā ir noteikts, ka, reģistrējot nekustamo īpašumu, norāda kopējo nodokļa summu par šā panta pirmajā daļā minēto preču iegādi vai pakalpojumu saņemšanu, kā arī atskaitītā priekšnodokļa summu, norādot nekustamā īpašuma izmantošanas proporcijas atbilstoši:

1) saimnieciskās darbības vajadzībām un citiem mērķiem, kas nav saistīti ar nodokļa maksātāja saimniecisko darbību;

2) ar nodokli apliekamiem un neapliekamiem darījumiem.

Saskaņā ar Pievienotās vērtības nodokļa likuma 99.panta vienpadsmito daļu, atskaitītais priekšnodoklis ir priekšnodoklis, kuru reģistrētais nodokļa maksātājs ir atskaitījis, ievērojot šā panta otrajā, trešajā un ceturtajā daļā minētās nekustamā īpašuma izmantošanas proporcijas brīdī, kad nekustamais īpašums reģistrēts Valsts ieņēmumu dienestā.
Saskaņā ar Pievienotās vērtības nodokļa likuma 99.panta divpadsmito daļu kopējā nodokļa summa ir nodokļa summa, kas norādīta no cita reģistrēta nodokļa maksātāja saņemtajos nodokļa rēķinos par nekustamā īpašuma iegādi vai nodokļa rēķinos par celtniecības, rekonstrukcijas, renovācijas vai restaurācijas pakalpojumiem.
Atbilstoši Ministru kabineta 2013.gada 15.janvāra noteikumu Nr.40 „Noteikumi par pievienotās vērtības nodokļa deklarāciju” 57.1.apakšpunktam, aizpildot PVN 7 pārskata I daļas A sadaļu, 4.ailē norāda kopējo nodokļa summu par likuma 99.panta pirmajā daļā minētajiem darījumiem (par preču iegādi, pakalpojumu saņemšanu vai nekustamā īpašuma iegādi).
Ņemot vērā minēto pie nekustamā īpašuma iegādes, Iesniedzējam sākotnēji jāiesniedz PVN 7 pārskata I daļas A sadaļa, kurā norāda kopējo nodokļa summu par nekustamā īpašuma iegādi atbilstoši saņemtajam pievienotās vērtības nodokļa rēķinam.

Savukārt pēc celtniecības darbu pabeigšanas un nekustamā īpašuma pieņemšanas ekspluatācijā, Iesniedzējs atkārtoti sniedz minēto pārskatu, kurā norāda kopējo nodokļa summu par visiem saņemtajiem pakalpojumiem nekustamā īpašuma celtniecībai atbilstoši attiecīgajiem pievienotās vērtības nodokļa rēķiniem.

Atbildot uz Iesniedzēja piekto jautājumu, paskaidrojam.
Pievienotās vērtības nodokļa likuma 102.panta pirmajā daļā noteikts, ka reģistrēts nodokļa maksātājs 10 gadu laikā, sākot ar taksācijas gadu, kurā nekustamais īpašums iegādāts vai pieņemts ekspluatācijā, un turpmākos deviņus gadus līdz pēctaksācijas gada 1.maijam informē Valsts ieņēmumu dienestu par nekustamā īpašuma izmantošanu taksācijas gadā atbilstoši šā likuma 99.panta otrajā, trešajā un ceturtajā daļā minētajām proporcijām un budžetā maksājamo vai no budžeta atmaksājamo nodokļa summu, iesniedzot pārskata par nekustamā īpašuma izmantošanu B sadaļu kopā ar nodokļa gada deklarāciju.

Ministru kabineta 2013.gada 15.janvāra noteikumu Nr.40 „Noteikumi par pievienotās vērtības nodokļa deklarāciju” 62.punktā ir noteikts, ka PVN 7 pārskata II daļas B sadaļu reģistrēts nodokļa maksātājs aizpilda, koriģējot atskaitīto priekšnodokli par reģistrēto nekustamo īpašumu, un iesniedz kopā ar deklarāciju par taksācijas gadu.
Savukārt Pievienotās vērtības nodokļa likuma 102.panta astotajā daļā noteikts, ka šajā pantā noteiktā priekšnodokļa korekcija nav jāveic un nav jāiesniedz pārskata par nekustamā īpašuma izmantošanu B sadaļa kopā ar nodokļa gada deklarāciju, ja šā likuma 99.panta desmitās daļas 1. vai 2.punktā minētās proporcijas izmaiņas nepārsniedz vienu procentu.

Ņemot vērā minēto, ja reģistrēto nekustamo īpašumu Iesniedzējs plāno izmantot tikai un vienīgi saimnieciskās darbības ietvaros savu ar PVN apliekamo darījumu nodrošināšanai, tad Iesniedzējam nav jāveic atskaitītā priekšnodokļa korekcija par nekustamā īpašuma izmantošanu un PVN 7 pārskata II daļas B sadaļa Iesniedzējam nav jāiesniedz.
Sniedzot uzziņu, tika izmantotas šādas tiesību normas: Pievienotās vērtības nodokļa likuma 92.panta pirmās daļas 1.punktsun ceturtā daļa, 97.panta pirmā daļa, 99.panta pirmā, otrā, septītā, devītā, desmitā, vienpadsmitā un divpadsmitā daļa, 102.panta pirmā un astotā daļa, Ministru kabineta 2013.gada 22.janvāra noteikumu Nr.17 „Pievienotās vērtības nodokļa likuma normu piemērošanas kārtība un atsevišķas prasības pievienotās vērtības nodokļa maksāšanai un administrēšanai” 158.punkts, Ministru kabineta 2013.gada 15.janvāra noteikumu Nr.40 „Noteikumi par pievienotās vērtības nodokļa deklarāciju” 56.punkts, 57.1.apakšpunkts un 62.punkts.
Atbilstoši Administratīvā procesa likuma 101.panta ceturtajai daļai uzziņu var apstrīdēt augstākā iestādē. Ja augstākas iestādes nav vai tā ir Ministru kabinets, tad uzziņa nav apstrīdama. Tā nav pārsūdzama tiesā. Saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 1.panta otro daļu augstāka iestāde ir tiesību subjekts, tā struktūrvienība vai amatpersona, kas hierarhiskā kārtībā var dot rīkojumu iestādei vai atcelt tās lēmumu. Ņemot vērā to, ka Valsts ieņēmumu dienestam attiecībā uz uzziņu apstrīdēšanu nav augstākas iestādes, šī uzziņa nav apstrīdama un pārsūdzama.
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