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UZZIŅA

Rīgā

06.06.2013.

SIA “M” 

Par uzziņas sniegšanu
Valsts ieņēmumu dienests ir izskatījis SIA “M”, reģ. Nr.(…), (turpmāk – Iesniedzējs), 2013.gada 15.maija iesniegumu par uzziņas sniegšanu (turpmāk – iesniegums) un sniedz šādu uzziņu.
Iesniegumā Iesniedzējs norāda šādu faktu aprakstu.
Iesniegumā norādīts, ka Iesniedzējs vēlas noslēgt darba līgumu ar Lietuvas Republikas rezidentu, kurš strādās Latvijas uzņēmuma labā Lietuvas teritorijā (būs tirdzniecības aģents Lietuvā). 
Iesniedzējs paskaidro, ka  Latvijai un Lietuvai ir noslēgta vienošanās par dubulto nodokļu neaplikšanu un līdz ar to  uzdod šādus jautājumus:
1) vai šī konvencija ir attiecināma uz darba algu, ko Latvijas rezidents izmaksās Lietuvas rezidentam; 
2) kādi dokumenti, iesniegumi vai apliecības ir nepieciešamas un kuras valsts nodokļu inspekcija tās izsniedz, lai varētu piemērot šo konvenciju un neieturēt iedzīvotāju ienākumu nodokli izmaksas brīdī Latvijā. 
Valsts ieņēmumu dienests, izvērtējot Iesniedzēja iesniegumā ietverto faktu aprakstu, no minētajiem faktiem izrietošus jautājumus, sniedz šādu uzziņu.
Atbildot uz Iesniedzēja pirmo jautājumu, paskaidrojam.

Likuma “Par nodokļiem un nodevām” 7.panta pirmā daļa nosaka, ja Saeimas apstiprinātajos starptautiskajos līgumos ir noteikta citāda nodokļu aprēķināšanas vai maksāšanas kārtība nekā Latvijas nodokļu likumos, tad, piemēro starptautisko līgumu noteikumus.

Atbilstoši Latvijas Republikas un Lietuvas Republikas konvencijas dubultās aplikšanas ar nodokļiem un nodokļu nemaksas novēršanai (turpmāk -  Konvencija) 15.panta 1.punktā noteiktajam, saskaņā ar 16., 18. un 19.pantu noteikumiem darba alga un cita līdzīga veida atlīdzība, ko saņem Līgumslēdzējas Valsts rezidents par savu darbu, tiks aplikti ar nodokļiem tikai šajā Valstī (Lietuvā), ja vien algotais darbs netiek veikts otrajā Līgumslēdzējā Valstī (Latvijā). Ja algotais darbs tiek veikts šādā veidā, par to saņemtā atlīdzība var tikt aplikta ar nodokļiem otrajā Valstī.
Konvencijas 15.panta 2.punkts nosaka, ka neatkarīgi no 1.punkta noteikumiem, atalgojums, ko Līgumslēdzējas Valsts rezidents saņem par algotu darbu, kas tiek veikts otrajā Līgumslēdzējā Valstī, tiks aplikts ar nodokli tikai pirmajā minētajā Valstī, ja:

a) ja atalgojuma saņēmējs ir atradies otrajā Valstī ne vairāk kā 183 dienas jebkurā 12 mēnešu laika posmā, un

b) ja atalgojumu maksā darba devējs vai viņa labā cita persona, kas nav otrās Valsts rezidents, un

c) ja atalgojums netiek izmaksāts no pastāvīgas pārstāvniecības vai pastāvīgas bāzes, ko darba devējs izmanto otrajā Valstī.
Līdz ar to saskaņā ar Konvencijā noteikto, Iesniedzējam ir tiesības neieturēt iedzīvotāju ienākuma nodokli no nerezidentam izmaksājamā  atalgojuma, jo darba ņēmējs – nerezidents darba pienākumus un nodokļa nomaksu veiks savā rezidences valstī – Lietuvā (t.i, ārpus Latvijas Republikas teritorijas).
Atbildot uz iesniedzēja otro jautājumu, paskaidrojam.
Lai varētu piemērot Konvencijā noteikto atbrīvojumu, nerezidentam, kas darbu veic tikai Lietuvā, saskaņā ar Ministru kabineta 2001.gada 30.aprīļa noteikumu Nr.178 “Kārtība, kādā piemērojami starptautiskajos līgumos par nodokļu dubultās uzlikšanas un nodokļu nemaksāšanas novēršanu noteiktie nodokļu atvieglojumi” (turpmāk Ministru kabineta 2001.gada 30.aprīļa noteikumu Nr.178) 3.punktu ja izmaksātājs maksājumu saņēmējam izmaksā attiecīgos maksājumus un nodokļu līgumā ir noteikta šo maksājumu aplikšana ar nodokļiem (nodokļu ieturēšana) pēc samazinātas likmes vai ir noteikts atbrīvojums no aplikšanas ar nodokļiem (nodokļu ieturēšanas) Latvijā, maksājumu saņēmējs pirms maksājumu izmaksas iesniedz izmaksātājam aizpildītu noteikta parauga rezidenta apliecību – iesniegumu nodokļu atvieglojumu piemērošanai (turpmāk – atvieglojumu apliecība) (1.pielikums).

Ievērojot Ministru kabineta 2001.gada 30.aprīļa noteikumu Nr.178 4.punktā noteikto, atvieglojumu apliecību aizpilda četros eksemplāros. Trīs eksemplārus atdod izmaksātājam, ceturtais eksemplārs paliek maksājumu saņēmējam.

Ministru kabineta 2001.gada 30.aprīļa noteikumu Nr.178 5.punktā ir noteikts, ka izmaksātājam saņemtos atvieglojumu apliecības eksemplārus iesniedz Valsts ieņēmumu dienesta teritoriālajā iestādē pēc reģistrācijas vietas (dzīvesvietas). Valsts ieņēmumu dienesta teritoriālā iestāde izskata saņemto atvieglojumu apliecību un ne vēlāk kā 30 dienu laikā no saņemšanas to apstiprina, aizpildot visu trīs atvieglojumu apliecības eksemplāru VI daļu un divus apstiprinātās atvieglojumu apliecības eksemplārus nosūtot izmaksātājam, vai sniedz rakstisku motivētu atteikumu apstiprināt atvieglojumu apliecību. Pēc apstiprinātās atvieglojumu apliecības saņemšanas izmaksātājs nodokļus no maksājumiem ietur saskaņā ar nodokļu līgumu, piemērojot samazinātu nodokļa likmi vai atbrīvojumu.

Tādējādi, Iesniedzējs no algotā darba ienākumiem neietur iedzīvotāju ienākuma nodokli, ja Lietuvas Republikas rezidents pirms darba attiecību uzsākšanas Iesniedzējam iesniedz Ministru kabineta 2001.gada 30.aprīļa noteikumu Nr.178 noteiktajā kārtībā apstiprinātu atvieglojuma apliecību.
Sniedzot uzziņu, tika izmantotas šādas tiesību normas: Latvijas Republikas un Lietuvas Republikas konvencija dubultās aplikšanas ar nodokļiem un nodokļu nemaksas  novēršanai 15.panta 1. un 2.punkts, likuma “Par nodokļiem un nodevām” 7.panta pirmā daļa, Ministru kabineta 2001. gada 30.aprīļa noteikumi Nr.178  “Kārtība, kādā piemērojami starptautiskajos līgumos par nodokļu dubultās uzlikšanas un nodokļu nemaksāšanas novēršanu noteiktie nodokļu atvieglojumi” 3., 4.un 5.punkts. 
Atbilstoši Administratīvā procesa likuma 101.panta ceturtajai daļai uzziņu var apstrīdēt augstākā iestādē. Ja augstākas iestādes nav vai tā ir Ministru kabinets, tad uzziņa nav apstrīdama. Tā nav pārsūdzama tiesā. Saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 1.panta otro daļu augstāka iestāde ir tiesību subjekts, tā struktūrvienība vai amatpersona, kas hierarhiskā kārtībā var dot rīkojumu iestādei vai atcelt tās lēmumu. Ņemot vērā to, ka Valsts ieņēmumu dienests attiecībā uz uzziņu apstrīdēšanu nav augstākas iestādes, šī uzziņa nav apstrīdama un pārsūdzama.
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